

Когда человек болен, он ищет врача. Когда больна нация, она обращается к своим святым, чтобы по их молитве исцелиться. Преподобный Серафим Саровский - современник Пушкина. Но эпоха Пушкина уже принадлежит истории, эпоха преподобного Серафима - сама история, которая разворачивается перед глазами целого народа. Незадолго до кончины старец Серафим напутствовал своих духовных чад: «Когда меня не станет, вы ко мне на гробик ходите! Как вам время, вы и идите, и чем чаще, тем лучше. Все, что есть у вас на душе, что бы ни случилось с вами, придите ко мне, да все горе с собой и принесите на мой гробик! Припав к земле, как живому все и расскажите, и я услышу вас, и вся скорбь ваша отляжет и пройдет! Как вы с живым всегда говорили, так и тут! Для вас я живой есть и буду вовеки!»

# ПЛАМЕННЫЙ АНГЕЛ РОССИИ

## ОТРОК

19 июля 1759 (по другим данным - 1754) года в благочестивой купеческой семье Исидора и Агафии Мошнинных родился мальчик, который в святом крещении был наречен Прохором. Жили они в Курске. Исидор Мошнин брал строительные подряды на возведение каменных зданий в городе. Ему было доверено строительство величественного храма Казанской иконы Божией Матери, ставшего позднее кафедральным. Однажды маленький Прохор, забравшись на самый верх возводимой колокольни, оступился и упал вниз. Но чудесным образом он остался жив.

В отроческие годы он тяжело болел. Надежд на выздоровление оставалось мало. Но ему было видение Богородицы, которая обещала посетить его вновь и исцелить. Вскоре по Курску был крестный ход с чудотворной иконой Богоматери «Знамение». Когда святыню несли на руках мимо дома Мошнинных, Прохор попросил разрешения помолиться у иконы. И произошло внезапное исцеление...

Библия, духовные книги стали для него любимым чтением. Родители хотели приобщить его к торговому делу, которым занимался старший брат Алексей. Но купеческое дело не привлекало Прохора. Все обязанности, возложенные на него, он исполнял как послушание перед старшим братом. Прохор возлюбил церковные службы, сердечную молитву и подумывал об иноческой жизни. Отец к тому времени умер, а мать, помня о чудесных излечениях сына от смерти, не противилась его стремлению. Благословив сына медным распятием, которое он носил на груди до самой смерти, она отпустила Прохора на богомолье в Киев, в Печерскую лавру.

Поклонившись печерским угодникам, он решил получить благословение духовно опытных людей. Близ Киево-Печерской лавры, в Китаевском монастыре старица-затворница Досифея одобрила его намерение и посоветовала идти в Саровскую пустынь: «Место сие будет тебе во спасение».

## ПОСЛУШНИК

Саров и сегодня - глухая провинция, медвежий угол, затерянный в глухих арзамасских лесах. Во времена преподобного - и вовсе едва заметная точка на карте. Настоящая пустыня. Точное время основания обители неизвестно, но, по преданию, первые монахи Феодосий, Герасим и Иларион появились здесь около пятисот лет назад. В XVIII веке появляются каменные церкви, монастырская ограда, величественные Святые врата, через которые 20 ноября 1778 года, в канун праздника Введения во храм Пресвятой Богородицы, вошел благочестивый курянин Прохор Мошнин.

Приняли его с любовью и отдали в научение опытным старцам. И вот Прохор - послушник. Это первая ступень к монашеству, своего рода испытание на готовность к иноческому служению. Юного послушника отправляют в хлебопекарню, в столярную мастерскую, пономарем на колокольню. Труд и молитва, молитва и труд сопровождают его непрестанно.

Но вот новое испытание - болезнь, которая длится три года. И снова Прохор удостоился чудесного явления Божией Матери, апостолов Петра и Иоанна Богослова. Богоматерь, подойдя к постели больного, произнесла, указывая на Прохора: «Сей - от рода нашего».

Братия на месте явления Богородицы решила соорудить больничный храм. Прохор вызвался собирать пожертвования. А когда церковь была уже построена, он своими руками изготовил престол из кипарисового дерева...

## МОНАХ

18 августа 1786 года Прохор постригается настоятелем обители в монашество. При постриге он получает имя Серафим, что значит «пламенный». Через год его рукополагают в иеродиакон, а 2 сентября

## СТРАНА ОТМЕТИЛА СТОЛЕТИЕ СО ДНЯ ПРОСЛАВЛЕНИЯ ПРЕПОДОБНОГО СЕРАФИМА САРОВСКОГО В ЛИКЕ СВЯТЫХ



Освящение раки с частицей мощей преп. Серафима Саровского в Высокопетровском монастыре в Москве.

ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

1793-го - в иеромонахи. Молитва и в храме, и вне его стен - главное, чем заняты ум, сердце и душа преподобного. Но в 1794 году умирает иеромонах Паисий, окормлявший Дивеевскую женскую общину, расположенную недалеко от Сарова. Отныне и до конца жизни попечение о дивеевских сестрах становится пастырским долгом преподобного.

Еще с ранней юности душа преподобного стремилась к единственной молитве. Получив благословение, он поселяется в нескольких верстах от монастыря в деревянной келье. Рядом устраивает пчельник, копает огород, рубит дрова. Труд и молитва, молитва и труд... Все пропитание - кусок черствого хлеба, которым он часто делился с птицами и приходившим к нему большим медведем, и овощи. Со временем он отказался и от этого, питаясь лишь сушеной травой снытью. Один раз в день. Одежда - полотняный балахон, подрысник из толстого сукна, кожаная полумантия, лапти. Келья преподобного даже в лютые морозы не отапливалась...

Позднее он принимает на себя подвиг столпничества, примера которому нет в истории русской святости. Каждый вечер святой Серафим поднимался на высокий гранитный камень, воздевал руки к небу со словами молитвы: «Боже, милостив буди ко мне, грешному!». Лишь на краткое время он сходил вниз и отправлялся в келью, чтобы подкрепить себя скудной пищей. И сно-

ва - молитва. Тысячу дней и ночей, в мороз, дождь, жару...

Однажды на святого напали разбойники: требовали денег. Земных богатств у Серафима никогда не было. Жестоко избив преподобного (они проломали ему голову, сломали ребра, повредили позвоночник), разбойники ворвались в келью, но ничего не нашли. Едва живой, преподобный добрался до монастыря и слег. Неделю продолжалась борьба между жизнью и смертью. На всю жизнь старец остался согбенным. В дороге он опирался на топорик или посох. Таким мы видим его на иконах.

Три года провел преподобный в безмолвии, питаясь приносимым из монастыря. Но потом, по приглашению настоятеля монастыря, переселился в обитель. 25 ноября 1825 года старцу явилась Богородица вместе со святителями Климентом Римским и Петром Александрийским, велела выйти из затвора и врачевать людские души. Двери кельи старца распахнулись для всех, желающих услышать его совета...

## ЧУДОТВОРЕЦ

«Радость моя! Христос воскрес!» С такими словами обращался старец к каждому, кто приходил к нему для беседы и наставления. А приходили тысячи. В основном простолюдины. Однажды к преподобному Серафиму пожаловал нижегородский помещик Михаил Васильевич Мантуров. Вра-

## ХРОНИКА ЮБИЛЕЙНЫХ ТОРЖЕСТВ

### 29 ИЮЛЯ

**Дивеево.** 6 часов утра. Ранняя Божественная литургия в Свято-Троицком Серафимо-Дивеевском монастыре.

9 часов утра. Начало крестного хода с мощами преподобного Серафима из Дивеева в Саров.

**Саров.** 5 часов вечера. Всенощное бдение в канун освящения Троицкого собора.

### 30 ИЮЛЯ

**Саров.** 9 часов утра. Чин освящения Троицкого собора и Божественная литургия совершаются Патриархом Московским и всея Руси Алексием II.

### 31 ИЮЛЯ

**Саров.** 10 часов утра. Торжественный молебен перед Троицким собором. Выступление Патриарха Московского и всея Руси Алексия II и Президента России Владимира Путина. Патриарх благословляет начало крестного хода с мощами преподобного Серафима Саровского из Сарова в Дивеево.

В течение дня. Президент России Владимир Путин вручил государственные награды ряду церковных деятелей, провел встречу с работниками Российского федерального ядерного центра.

**Дивеево.** 4 часа дня. Малая вечерня с чтением акафиста преподобному Серафиму Саровскому.

6 часов вечера. Всенощное бдение.

7.30 вечера. Встреча мощей преподобного Серафима в Свято-Троицком Серафимо-Дивеевском монастыре.

### 1 АВГУСТА

**Дивеево.** 9 часов утра. Патриарх Московский и всея Руси отслужил Божественную литургию.

**Москва.** Высокопетровский монастырь, храм Сергия Радонежского. Освящена дубовая рака для вновь обретенной частицы мощей преподобного Серафима Саровского, фрагмента его облачения и осколка гранитного камня, на котором преподобный Серафим Саровский молился тысячу дней и ночей.

чи от него отказались. Одна была надежда - на Бога и святого Серафима. По молитвам угодника Божьего Мантуров получил исцеление. Весь свой капитал он потратил на устройство Дивеевской обители, выполняя деловые поручения старца.

Другого помещика - симбирского - Николая Александровича Мотовилова, тоже тяжело больного, слуги принесли к преподобному на руках. «И он (Серафим), - вспоминал позднее Мотовилов, - приказал державшим меня на руках людям моим отойти от меня, а сам, взявши меня за плечи, приподнял от земли и, поставив на ноги мои, сказал мне:

- Крепче стойте, тверже утвердитесь ногами на земле... вот так! Не робейте! Вы совершенно здоровы теперь.

И потом прибавил, радостно смотря на меня:

- Вот видите ли, как вы хорошо теперь стоите?»

С тех пор Мотовилов стал духовным сыном батюшки Серафима и записывал все наставления святого. В начале XX века они были изданы в книге выдающегося русского духовного писателя Сергея Нилуса «Великое в малом» с благословения священноначалия Троице-Сергиевой лавры.

...25 марта 1832 года в праздник Благовещения батюшка Серафим удостоился двенадцатого по счету посещения Царицы Небесной. Она указала на близкий конец его земного пути. Старец начал готовиться

к исходу... Утром 2 ноября 1833 года преподобный Серафим был найден коленапроклоненным перед иконой Божией Матери «Умиление». Он отошел в мир горний с молитвой на устах...

## ПРОРОК

Шли годы, множились исцеления на могилке преподобного, но дело о его прославлении в лике святых пылилось в Синоде. Только личное вмешательство императора Николая II ускорило процесс канонизации.

19 июля 1903 года, в день рождения Серафима, в Саров для прославления святого прибыла царская семья, члены правительства и Государственного совета, неисчислимое множество верующих со всех концов России. Духовными очами преподобный предвидел будущее: и это торжество, и грядущую революцию, и гонения на верующих...

Однажды Серафим сказал своим духовным чадам: «У нас (в Сарове) какая будет радость! Среди лета запоют Пасху! А народу-то, народу-то - со всех сторон! - А потом добавил: - Но эта радость будет на самое короткое время. Далее будет... такая скорбь, чего от начала мира не было! Ангелы не будут поспевать принимать души». Сказал и заплакал.

Прав был святой Серафим - много слез пролилось потом на Русской земле. Вьюжной зимней ночью в начале 1920-х годов из ворот разоренной Саровской обители вылетела тройка. Сзади на санях чернело дуло пулемета... Местные потом перешептывались: мощи батюшки Серафима увезли.

Опустел Саров. На крепкие каменные стены и кельи положило глаз ГПУ. Здесь обосновался особый лагерь, охраняемый чекистами. Монастырские огороды, окруженные непроницаемой стеной сосновых лесов, обильно засевались деревянными крестами над могилами узников. Да и само название «Саров» исчезло с географических карт, замененное в годы войны загадочным «Арзамас-16». Здесь, в подземных монашеских пещерах, в кельях иноков, освященных молитвами преподобного Серафима, ковался ядерный щит родины. За ключей проволокой кудесничали будущие академики: Сахаров, Харитон - отцы водородной бомбы. И по сей день в стенах обители, которой возвращено прежнее историческое название Саров, расположено Российский федеральный ядерный центр...

## ЗАСТУПНИК НЕБЕСНЫЙ

Сбылось предсказание батюшки Серафима и о том, что по смерти святой он перейдет из Сарова в Дивеево. В 1991 году в Петербурге в музейных запасниках неожиданно обнаружили мощи старца. Вся Россия крестным ходом провожала их в Дивеево, в Троицкий Серафимов монастырь. Там 23 июля 1991 года установили раку с его мощами... Тогда среди лета тоже пели Пасху...

Сегодня мы празднуем столетие со дня прославления Серафима. Отреставрирован и освящен Троицкий собор в Сарове. Привести святыню в порядок помогли и миряне, и власти предрержащие, и физики-ядерщики. Многотысячный крестный ход с мощами преподобного Серафима из Дивеева проследовал в Саров и обратно. Батюшка Серафим вновь побывал в местах своего земного подвига... А тем временем в Москве, в Высокопетровском монастыре, праздновали обретение частицы мощей преподобного и его мантии. Когда-то, после войны, один дивеевский начальник попросил живших там монахинь отпеть дочь. Те поставили условие: отвези ларец со святыней в Троице-Сергиеву лавру патриарху Алексию I. Тот послушался... Долгие годы ларец переходил из рук в руки, пока не попал в лавку антиквара. Антиквар позвонил известному собирателю древностей, тот их выкупил и передал церкви...

Выступая на празднествах в Сарове, патриарх Алексий II сказал, что нынешнее торжество - это знак единения церкви, народа и власти, прерванного трагическими событиями 17-го года. Сейчас оно восстанавливается по молитвам Серафима Саровского, и есть надежда, что единение всего народа будет укрепляться в будущем. У гроба преподобного, как и сто лет назад, собралось десятки тысяч паломников, высшие духовные и светские власти: патриарх, президент, руководство столицы и других городов России. Что привело их сюда? Святой Серафим пророчествовал, что после гонений наступит время торжества церкви. Снова откроются храмы, вознесется молитва к Богу. И Бог помилует Россию. И будет Россия не такой большой, как прежде, не такой богатой, но процветет духовно.

Кажется, мала надежда на будущее. Под угрозой государственное бытие России, само выживание народа русского. Но не зря сказано: не в силе Бог, а в правде.

**Александр АСТАФЬЕВ**